

新时代 新征程 新伟业

西华县委十四届八次全会召开

奋力谱写中原大地推进中国式现代化西华新篇章

本报讯 (记者 张猛 孙靖 文/图) 7月15日,中国共产党西华县第十四届委员会第八次全体会议召开。县委书记田林代表县委常委向全会作工作报告,总结今年以来的工作,部署下一阶段重点任务,动员全县上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,站在“十四五”规划收官、“十五五”规划开局的关键节点,以高质量发展统揽全局,奋力谱写中原大地推进中国式现代化西华新篇章。

总结成效:高质量发展交出“年中答卷”。

今年以来,面对复杂多变的外部环境和改革发展稳定的繁重任务,西华县委常委坚持以习近平总书记关于河南工作的重要论述为指引,在省委、市委的坚强领导下,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,聚焦“两高四着力”“十二个紧盯”,统筹推进经济发展、乡村振兴、改革开放、民生改善、社会治理等工作,交出了一份沉甸甸的“年中答卷”。

经济发展质效双升,产业动能更强劲。1月至5月,全县规模以上工业增加值增长10%(高于全市2.6个百分点),固定资产投资增长7.4%(高于全市0.2个百分点),其中工业投资增长85.6%(位列全市第一),一般公共预算收入增长6.2%(税收占比64.5%,均居全市前列),邮政业务总量、商品房销售面积、社会消费品零售总额等指标均实现稳步增长。工业“主引擎”更强劲,智能零部件、食品加工、循环经济三大主导产业链条成势——耕德电子成为华为第二大智能终端零部件供应商,四期项目竣工投产。巴西BRF集团6亿元全资收购百食特食品后即将全面投产,与双汇共同打造全国最大肉类熟食基地。中夹铝业等循环经济项目投产,推动园区年产值突破20亿元,积极创建国家循环经济示范园区。

乡村振兴底色更亮,农业基础更稳固。夏粮总产预计12亿斤(同比增长1.1%),小果型西瓜种植面积全省第一、全国前三,带动4000余户群众亩均增收2万元。西华大鹏禽业“无抗鸡蛋”获全国首个食品安全责任保险背书。5个市级现代农业产业园、5个农业产业化龙头企业创建稳步推进,“四好农村路”、智慧云仓物流园等基础设施建设提质,城乡医疗卫生服务体系建设全省现场会在周口召开并到西华观摩。

改革创新活力迸发,开放能级再提升。经开区“三化三制”改革深化,“一区多园”专业园区加速成型。事业单位重塑性改革成效获中央编办肯定,乡镇履职清单编制成全市样板。新签约亿元以上项目19个(总投资58.3亿元),外贸进出口增长60.4%(增速全市第一),实际到位外资规模与增速全省领先。营商环境持续优化,“高效办成一件事”实现全覆盖,“帮办代办”成常态,惠企奖补资金兑现2301万元。

民生福祉持续增进,群众获得感更实在。“人人持证、技能河南”建设超额完成半年目标任务,新增城镇就业3056人。教育“县管校聘”改革深化,高招本科上线率



西华红酒产业园内新入住的企业开足马力忙生产。

62.3%(提升6个百分点)。县人民医院创三级综合医院,基层医疗机构“六室”分离全覆盖,农村生活污水治理、黑臭水体整治成效显著,优良天数达111天。集中整治群众身边“微腐败”,处置问题线索376件,党纪政务处分185人。清河驿乡“三资”管理经验被《中国纪检监察报》报道。

社会治理效能提升,安全底线更牢固。全面推行“党建+网格+大数据”模式,化解矛盾纠纷1256件(化解率99%)。安全生产治本攻坚战三年行动整改隐患9736处,化解疑难信访案件110件,刑事案件同比下降32.7%,治安案件同比下降37%。防汛抗旱预案完善,队伍充实,组建防汛抢险突击队41支,防汛应急专家队伍1支,开展防汛应急演练26场次,有力抓好抗旱工作,有效应对多轮雨情汛情,全力保障群众生命财产安全。

党的建设全面加强,政治生态更清明。持续加强党的领导,更好发挥把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的职能作用,坚持“书记抓、抓书记”,及时研究重大战略、重大改革、重大项目、重大举措、重大工作。持续激励担当作为,全面落实新时代好干部标准,大力选拔政治过硬、敢于担当、锐意改革、实绩突出、清正廉洁、群众公认的好干部,旗帜鲜明树立“以实干论英雄、凭实绩用干部”用人导向,大力选用想干事、能干事、干成事的干部,坚决调整不担当、不作为、躺平式的干部,真正让实干者实惠、吃苦者吃香、有为者有位。持续夯实基层基础,开展新兴领域“两个覆盖”集中攻坚工作,摸排符合“三有”标准的非公企业和社会组织316个,已建党组织134个,覆盖新兴领域组织197个,党组织覆盖率达到62%。西华县在全市加强社会治理工作推进会上作典型发言。选优配强基层带头人队伍,培育储备村党组织书记后备力量902人,西华县被省委确定为全省村(社区)“两委”换届6个试点县之一。正风肃纪反腐高压态势巩固,风清气正政治生态持续向好。

直面问题:清醒认识发展差距与挑战。

全会客观指出,当前西华发展

仍面临诸多挑战:新型工业化仍处于中期阶段,产业链韧性需进一步提升,农业产业化水平不高,特色产业规模效应待放大。消费行业复苏缓慢,第三产业对经济增长拉动作用不足。在国内“需求收缩、供给冲击、预期转弱”大环境下,部分企业生产经营承压。民生领域还有短板,公共服务均等化水平需持续提升。

会议强调,我国经济长期向好的基本面未变,中央和省、市一揽子稳增长政策效应持续释放,西华高质量发展基础不断夯实,动能加速集聚,态势持续向好。工业“链式集群”加速成型,农业“特优牌”越打越响,开放“新优势”持续放大,干部群众“精气神”全面提升。只要把握机遇、直面挑战,以“拼”的态势、“闯”的劲头抓落实,就一定能推动各项事业再上新台阶。

部署任务:锚定目标加压奋进。

会议强调,下半年要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,重点抓好以下八个方面工作:

一以贯之强化政治引领,筑牢忠诚根基。持续学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的二十大精神,确保党中央决策部署在西华落地生根。巩固宗教治理成果,提升宗教事务规范化水平。强化政治要件督办,以实际行动践行“两个维护”。

一严到底深化作风建设,涵养清风正气。聚焦开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,推动“学、查、改”贯通融合,严查违规吃喝、侵害群众利益等问题,以作风转变效能提升。深化以案促改、以案促教,教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

一门心思壮大实体经济,夯实发展“硬支撑”。坚持实施“工业强县”战略不动摇,推动智能零部件、食品加工、循环经济产业链链链强链。加快高新区创建,培育专精特新企业、高新技术企业。扩大有效投资,确保重点项目建设超额完成年度计划。激活消费市场,深化“以旧换新”“链千企、惠万家”等活动。

一马当先推进乡村振兴,绘就

和美画卷。扛稳粮食安全责任,确保秋粮丰产丰收。深化“七个专项行动”,创建国家级现代农业产业园、国家4A级旅游景区。巩固拓展脱贫攻坚成果,守牢不发生规模性返贫底线。深化农村改革,推动“三资”管理、集体产权制度改革,一鼓作气深化改革开放,激发内生动力。深化经开区“三化三制”、事业单位改革等,优化营商环境。强化招商实效,聚焦链式招商、以商招商,力争签约项目数量质量双提升。扩大外贸外资,推动更多企业“走出去”。持续深化改革,扩大开放,持续优化营商环境,加大招商引资力度,进一步拓展发展新空间。

一心为民增进民生福祉,共享发展成果。坚定办好民生实事,不断满足人民对美好生活的向往,建立外出务工常态长效联络机制,及时掌握就业状况,扎实做好服务保障,确保稳定就业。推进教育、医疗、养老等基本公共服务均等化,县人民医院、县中医院创建三级医院。深化文旅融合,打造“万亩桃园”“颍河湾”等文旅品牌。加强生态环境治理,确保空气质量、水质达标率持续提升。

一以贯之守牢安全底线,强化社会治理。深化“党建+网格+大数据”模式,提升基层治理效能。严守安全生产红线,确保“零事故”。深化信访积案化解,维护社会和谐稳定。强化网络舆情管控,营造清朗舆论环境。

一刻不停推进全面从严治党,强化政治保障。压实管党治党责任,持续加强党的领导,持续激励担当作为,整顿软弱涣散党组织。树牢正确用人导向,激励干部担当作为,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为实干者撑腰,营造了风清气正、干事创业的良好氛围。深化正风肃纪反腐,一体推进“三不腐”,巩固风清气正政治生态。

会议号召,全县上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、市委的坚强领导下,以“时时放心不下”的责任感、“事事落实到位”的执行力,锚定目标、加压奋进,决战“三季度”、决胜“全年红”,奋力推动西华各项事业再上新台阶。

“原来,河南地下藏着这么多秘密。”远古遗迹在孩子们心中播下科学的种子。

河南省科技馆新馆成了孩子们的欢乐海洋。“创享空间”里,孩子们分组给机器人编程,笨拙的操作挡不住兴奋;VR眼镜下,“潜入”深海让孩子们伸手去抓虚拟鱼群,笑声响彻展厅。球幕影院中,浩瀚宇宙在头顶铺展,孩子们的小脸上写满向往。工作人员耐心解答孩子们提出的千奇百怪的问题。

返程大巴上,孩子们互相分享见闻。孩子们带回来的不仅有研学手册上的知识点,还有对未来世界的憧憬与好奇。

“我想为他们打开一扇窗,让他们看见田野外的精彩。”范恒磊望着孩子们的笑脸说,他将为乡村孩子创造更多看世界的机会。恐龙骨架与机器人的奇妙邂逅,已在孩子们心中种下求知的种子,终将绽放希望之花,为乡村振兴注入力量。

驻村第一书记带乡村娃进省城见识



范恒磊带乡村娃到省城见世面。

本报讯 (记者 张猛 孙靖 实习生 李艺文 文/图) 7月9日,省纪委监委关工委开展“触摸历史 探索未来”研学活动。西华县红花集镇王桥村的孩子怀揣好奇,在驻村第一书记范恒磊等人护送下,前往河南自然博物馆、河南省科技馆新馆,开启暑期研学之旅。

范恒磊驻村走访时发现,乡村的孩子很少有机会接触前沿科技。课本上的恐龙图片虽精美,但不及博物馆里的化石震撼人心。机器人再逼真,不如亲手操作来得实在。

“不能让距离困住孩子们的眼界。”范恒磊多方协调,克服经费等难题,促成了这场“开阔眼界、启迪心智”的研学之旅。河南自然博物馆里,巨型恐龙骨架让孩子们瞬间屏息。讲解员化身时光向导,带领孩子们在汝阳龙化石前踮脚仰望,在西峡恐龙蛋化石旁凝神探秘。

和美画卷。扛稳粮食安全责任,确保秋粮丰产丰收。深化“七个专项行动”,创建国家级现代农业产业园、国家4A级旅游景区。巩固拓展脱贫攻坚成果,守牢不发生规模性返贫底线。深化农村改革,推动“三资”管理、集体产权制度改革,一鼓作气深化改革开放,激发内生动力。深化经开区“三化三制”、事业单位改革等,优化营商环境。强化招商实效,聚焦链式招商、以商招商,力争签约项目数量质量双提升。扩大外贸外资,推动更多企业“走出去”。持续深化改革,扩大开放,持续优化营商环境,加大招商引资力度,进一步拓展发展新空间。

一心为民增进民生福祉,共享发展成果。坚定办好民生实事,不断满足人民对美好生活的向往,建立外出务工常态长效联络机制,及时掌握就业状况,扎实做好服务保障,确保稳定就业。推进教育、医疗、养老等基本公共服务均等化,县人民医院、县中医院创建三级医院。深化文旅融合,打造“万亩桃园”“颍河湾”等文旅品牌。加强生态环境治理,确保空气质量、水质达标率持续提升。

一以贯之守牢安全底线,强化社会治理。深化“党建+网格+大数据”模式,提升基层治理效能。严守安全生产红线,确保“零事故”。深化信访积案化解,维护社会和谐稳定。强化网络舆情管控,营造清朗舆论环境。

一刻不停推进全面从严治党,强化政治保障。压实管党治党责任,持续加强党的领导,持续激励担当作为,整顿软弱涣散党组织。树牢正确用人导向,激励干部担当作为,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为实干者撑腰,营造了风清气正、干事创业的良好氛围。深化正风肃纪反腐,一体推进“三不腐”,巩固风清气正政治生态。

会议号召,全县上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、市委的坚强领导下,以“时时放心不下”的责任感、“事事落实到位”的执行力,锚定目标、加压奋进,决战“三季度”、决胜“全年红”,奋力推动西华各项事业再上新台阶。

艾岗乡

“四定”工作法提升乡村颜值



党员干部带头清理路边杂物。

本报讯 (记者 张猛 孙靖 通讯员 苏韵棠 文/图) 7月9日清晨,在西华县艾岗乡苏桥村一条主干道上,党员干部正挥汗如雨地清理路边杂物。“这条路是村里的‘门面’,必须整治到位。”村干部苏水宽边清理杂物,边坚定地说。这热火朝天的景象是艾岗乡推进人居环境常态化治理的生动缩影。

定量化,让整治有“尺”可依。为推动辖区人居环境从“一时美”向“长久美”转变,艾岗乡党委明确垃圾清理、违建拆除、绿化管护等目标。截至目前,艾岗乡累计清理杂物300余吨,拆除违建旱厕80余处。“堆在家门口的杂物没了,路宽了,心里也敞亮了。”官庄村村民郭运昌看着干净整洁的道路开心地说。

定责督导,让执行有“力”可施。艾岗乡成立专项督导组,发现问题当场下达整改通知书,通过微信群实时通报整改进度,营造出“比学赶超”的浓厚氛围。这种“过程透明、结果闭环”的监督机制有效推动各村从“被动整改”到“主动作为”。

定规奖惩,让干部有“劲”可使。艾岗乡将考核结果与村干部、包村干部绩效挂钩。“红榜激励、黄牌预警”机制激发乡村干部干事热情,少数后进村环境明显改善,形成“后进赶先进、先进更向前”的良性竞争格局。

定约共治,让群众有“台”可登。艾岗乡半截楼村将“门前五包”责任纳入村规民约,对优秀家庭进行表彰。推行公益积分制,村民参与环境整治可获积分,用于兑换生活用品。苏桥村创新庭院打分制,家家户户主动清扫庭院,美丽乡村变身网红打卡点。“现在,大家比着收拾院子,我家的院子还被评为了全县‘最美庭院’。”村民冯然边修剪绿植,边笑着说。

如今,行走在艾岗乡,整洁的道路、错落的庭院与文化墙相映成趣,勾勒出一幅宜居宜业和美乡村新画卷。“‘四定’工作法不仅让环境‘保鲜’,还让村民成环境整治主角。”艾岗乡乡长蒋皓云表示,他们将持续深化这一机制,推动人居环境从“一时美”向“持久美”转变,为乡村振兴注入强劲动力。



苍穹之下的西华日新月异。

视角



夏日炎炎,热浪席卷大地,城市仿佛“蒸笼”,商场成为市民心中的清凉港湾。图为市民准备进入西华一家商场纳凉。记者张猛 孙靖 摄